
 
 

જુવારના પાકમાાં આવતી મુખ્ય જીવાત અને તેનુાં નનયાંત્રણ 

ડૉ. એન. વી. રાદડીયા, ડૉ. ટી. વી. ઘેવરીયા, ડૉ. એચ. એન. ડેર,               
ડૉ. વી. આર. જીંજાળા, ડૉ. કે. જી. કાંજારરયા, ડૉ. એચ. ઈ. પારટલ                  

અને ડૉ. બી. કે. દાવડા. 
મુખ્ય જુવાર સાંશોધન કેન્દ્ર, નવસારી કૃનિ યુનનવનસિટી, અઠવા ફામિ, સુરત 
દાણા – દ્વિહેતુું પ્રકારની જુવારમાું મુખ્યત્વ ેસાુંઠાની માખી, સાુંઠાનો વેધક, ફોલ આર્મિવોમિ, કણસલા 

કોરીખાનારી ઈયળ તેમજ દાણાનો ર્મજનો ઉપદ્રવ જોવા મળે છે. જનેા ર્નયુંત્રણ માટે નીચે મુજબના પગલા 
લેવા. 

➢ જુવારના પાકમાાં આવતી મુખ્ય જીવાતો અને તેનુાં નનયાંત્રણ  

૧. સાાંઠાની માખી : 

ઓળખ:- 

ઈંડા સફેદ રુંગના, નળાકાર, ચપટા અન ેપાનની સપાટી નીચેની બાજુ એકલ દોકલ મુકે છે.  જ્યારે પુખ્ત 
માખી કાળમાું ઘરમાખી કરતા નાની, સફેદ અને આછા રખોડી રુંગની હોય છે.  

  

નુકશાન:-  

ઘર માખી કરતાું નાના કદની માખી જુવારના પાકની શરૂઆતની અવસ્થામાું (છ પાન સુધી) પાન પર 
ઈંડા મુકે છે. ઈંડામાથી ર્નકળલે ઈયળ, જમીનથી સહેજ ઉપર પીલામાું કાણું પાડી દાખલ થઇ અુંદરના ભાગમાું 
સડો પેદા કરે છે. જથેી તે પીલો સુકાઈ જાય છે જને ે ગાભમારા (ડેડહાટિ) કહે છે. આવા નુકશાન થયેલ 
પીલાની આજુબાજુ ઘાણાું પીલા નીકળેલા જોવા મળે છે જ ે પાછળથી ર્વકાસ પામતા હોય પુરતુું ઉત્પાદન 
મળતુું નથી. 

નનયાંત્રણ:-  
➢ પ્રર્તકારક જાતોનુું વાવેતર કરવુું 



 
 

➢ બીજનો દર ભલામણથી ૨-૩ દ્વક.ગ્રા./હે વધુ રાખી નુકશાન વાળા છોડની પારવણી કરી છોડની 
સુંખ્યા જાળવી શકાય છે. નુકશાનવાળા છોડને ઉપાડી નાશ કરવો. 

➢ જુવારની વહેલી વાવણી કરવાથી આ જીવાતનો ઉપદ્રવ ઓછો જોવા મળે છે 

➢ આ જીવાતના નીયત્રણ માટે પાક ઉગ્યાના ૭ અન ે૧૭ મા દ્વદવસ ેલીમડાનુ તેલ ૦.૫% અથવા કરુંજન ુ
તેલ ૦.૫% (૧૦ ર્લ. પાણીમાું ૫૦ ર્મલી તેલ + ૩ ગ્રામ દ્વડટરજુંટ પાવડર) પ્રમાણે છુંટકાવ કરવો. 

➢ જુવારના મોડા વાવેતરમાું ઉપદ્રવ વધુ જોવા મળતો હોવાથી જુવારના બીજન ેથાયોમીયોકઝામ ૩૦% 
એફ.એસ. ૯ મીલી પ્રર્ત દ્વક.ગ્રા. બીજ દીઠ અથવા ઇમીડાક્લોપ્રીડ ૪૮% એફ.એસ. ૮.૭૫ મીલી પ્રર્ત 
દ્વક.ગ્રા. બીજ દીઠ બીજ માવજત આપી તરત જ વાવણી કરવાથી ઉપદ્રવ ઘટાડી શકાય છે 

➢ પાકની કાપણી બાદ તરત જ ખેડ કરી પાકના અવશષેોને નાશ કરવા 

ર. ગાભમારાની ઇયળ અને સાાંઠા વેધક : 

ઓળખ:- 

સાુંઠાના વેધકના ઈંડા દખેાવે ભીંગડાવાળી જીવાત જવેા ચપટા, લુંબગોળ અને જથ્થામાું પાનની 
ર્નચેની સપાટીએ મુખ્ય નસની નજીક જોવા મળે છે. ઈયળ પીળાશ પડતા કથ્થઈ રુંગના મથાવાળી હોય છે. 
જ્યારે ફુદ ું મધ્યમ કદનુું અન ેપરાળ જવેા રુંગનુું હોય છે. જયારે ફુદુ મધ્યમ કદનુું અને પરાળ જવેા રુંગનુ હોય 
છે. સાુંઠાના ગુલાબી વેધકની માદા મણકા જવેા ઈંડા લાઇનમાું આવતિક પણિતલની અુંદર મુકે છે. ઇયળ 
ગુલાબી રુંગની અને ઘેરા કથ્થઈ રુંગના માથાવાળી હોય છે. જયારે ફુદુ મધ્યમ કદનુું અને પરાળ જવેા રુંગનુું 
અને સફેદ પાુંખવાળુ હોય છે. 

  

નુકશાન:-  

આ જીવાતનો ઉપદ્રવ પાકની શરૂઆતથી લઈ કાપણી સધુી જોવા મળે છે. શરૂઆતની અવસ્થામાું 
ઈયળ ગાભમાું કોરાણ કરી મુખ્ય પીલાને કાપી નાુંખે છે. જુવારની મધ્ય અવસ્થાએ ઈયળ સાઠામાું દાખલ થઈ 
અુંદરનો ગભિ કોરી ખાય છે. પદ્વરણામે ગાભામારો પેદા થાય છે.  તદપુરાુંત જયારે કણસલાું બેસે છે ત્યારે 
કણસલાની દાુંડીમાું પણ આ ઈયળ દાખલ થઈ નુકશાન કરે છે. 

નનયાંત્રણ:-  
➢ પાકના અવશેષો અને જડીયાનો નાશ ર્શયાળામાું જ કરવો જોઇએ જથેી જીવાતની છુપી 

અવસ્થાઓનો પણ નાશ થાય. બીજા વષિ દરમ્યાન ગાભમારાની ઇયળનો ઉપદ્રવ ઘટે છે. 
➢ આુંતરપાક તરીકે ચોળી કે વાલ પાપડીના પાકની જુવારની દર ચાર લાઇન બાદ એક લાઈનની 

વાવણી કરવી. 



 
 

➢ જીવાત મોજણી માટે પ્રકાશ ર્પુંજરનો ઉપયોગ કરવો. 
➢ પાક ઉગાવાના ત્રીસ દીવસ બાદ આ જીવાતનો ઉપદ્રવ જોવા મળે તો કોઇપણ ૧૫૦૦ પીપીએમ 

ર્લમડાયુક્ત દવા ૧૦ લીટર પાણીમાું ૩૫ ર્મલી પ્રમાણેછુંટકાવ કરવો.  
➢ વાવણી બાદ ઉભાપાકમાું ૭, ૧૪, અન ે૨૧ માું દ્વદવસ ેપ્રર્ત હેકટર ૫ લાખ જટેલી ટર ાઈકોગ્રામા ભમરી 

છોડાવી. 
➢ જરૈ્વક ર્નયુંત્રકોમાું ફ ગનાશકો જવેા કે ટર ાયકોગ્રામા મીનટમ, બે્રકોન કાલનેન્સીસ અન ેએપેન્ટેલીસ 

ફલેવીપ્સ અસરકારક જણાયેલ છે. 
➢ એક કી.ગ્રા.બીજ દીઠ થાયોમેથોક્ઝામ ૩૦% એફ.એસ. ૩ ગ્રામ પ્રમાણ ેબીજ માવજત આપી વાવેતર 

કરવુું. 
૩ . પુછડે ચાર ટપકા ઈયળ (ફોલ આમીવોમિ) :  

ઓળખ:- 

માદા કીટક પાનની નીચેની બાજુએ સમુહમા અુંદાજીત ૬૦ થી ૯૦ ની સુંખ્યામાું ઇંડા મુકે છે. ઇંડા 
ઘુમ્મટ આકરના પીળાશ પડતા સફેદ રુંગ ના હોય છે. આ જીવાત ની ઇયળ ચાર થી પાુંચ વખત નીમોચન 
કરતી હોવાથી પાુંચ અવસ્થા જોવા મળે છે. પુણિ ર્વકસીત ઇયળના માથા અન ેવક્ષના પ્રથમખુંડ પર નરી 
આખે જોઇ શકાય તવેી અુંગ્રજેી "Y"  આકરની જોવા મળે છે. પ ણિ ર્વકર્સત ઇયળ ઘાટા બદામી રુંગની માથા 
ઉપર સફેદ રુંગમાું અુંગે્રજી "Y" આકારની ર્નશાની જોવા મળે છે. ઈયળના આખા શરીર પર ઊભી આછા 
સફેદ રુંગની પાુંચ રેખાઓ જોવા મળે છે. ઇયળના છેલ્લાથી આગળના ભાગમાું પ ુંછડી ઉપર ઘાટા કાળા રુંગના 
ઉપસેલા ચાર ટપકાુંઓ ચોરસ આકારમાું હોય છે. જ ેઆ નવી જીવાત ફોલ આમીવોમિને ઓળખવા માટેનુું 
અગત્યનુું લક્ષણ હોવાથી ગુજરાતમાું તેને પ ુંછડે ચાર ટપકાુંવાળી લશ્કરી ઇયળ તરીકે પણ ઓળખે છે. 

  

નુકશાન:-  

નાની ઇયળો જુવારના ક મળા પાન ઉપર મુખાુંગો િારા ઘસરકો કરી તેમાુંથી હદ્વરતદ્રવ્ય સદ્વહતનો 
ભાગ ખાય છે. જથેી પાન પર સફેદ રુંગના ધબ્બા જોવા મળે છે. આ ઈયળો છોડની ટોચની ભ ુંગળીમાું 
ર્વકસતા પાન કોરી ખાતી હોવાથી પાન પર સમાુંતર કાણા જોવા મળે છે. વધુ ઉપદ્રવ હોય તો પાન પર ઘણા 
અર્નયર્મત આકારના સમાુંતર કાણા અને ઇયળની હગાર જોવા મળે છે. જ ેસકુાતા નાના નાના જથ્થામાું 
લાકડાના વહેર જવેી જોવા મળે છે. ભ ુંગળીમાું નુકસાન પામેલ પાન જ્યારે ખ લે અને મોટા થાય ત્યારે તેના પર 
ખેંચાયેલ લાુંબા કાુંણા જોવા મળે છે. છોડની શરૂઆતની અવસ્થામાું ઉપદ્રવનુું પ્રમાણ વધારે હોય તો છોડના 
ટોચના ભાગમાું નુકશાન થવાથી ક્યારેક છોડ બુઢ્ઢા થઈ જાય છે કે નાશ પામે છે. 

 



 
 

નનયાંત્રણ:-  
➢ જુવારની વાવણી પહેલાું ૧૦-૧૫ દ્વદવસે લીંમડાનો ખોળ ૨૫૦ દ્વક.ગ્રા./હેક્ટર પ્રમાણે જમીનમાું 

આપવાથી કોશેટામાુંથી ફુદાું નીકળવાનુું પ્રમાણ ઘટશે. 
➢ ર્પયત અને રાસાયર્ણક ખાતરનો વપરાશ ભલામણ મુજબ જ કરવો. 
➢ જુવારનો પાક વારુંવાર ન વાવતાું પાકની ફેરબદલી અપનાવવી. 
➢ પ્રકાશ ર્પુંજર પ્રર્ત હેક્ટર એકની સુંખ્યામાું ગોઠવી આ જીવાતનાું પુખ્તને આકષી નાશ કરવો. 
➢ આજીવાતનાું નર ફ ું દાન ેઆકષિવા ફેરોમેન ટરેપ પાુંચ પ્રર્ત હેક્ટર પ્રમાણે ગોઠવવા. 
➢ ઈંડાના સમ હ અને જુદા જુદા તબક્કાની ઈયળો હાથથી વીણી એકત્ર કરી નાશ કરવો. 
➢ ઉપદ્રવની શરૂઆતમાું બેસીલસ થુરીંજીએુંસીસ નામના જીવાણનો પાવડર ૨૦ ગ્રામ અથવા 

બ્યવુેરીયા બેસીયાના કે ન્યુમેરીઆ રીલી નામની ફ ગનો પાવડર ૪૦ ગ્રામ અથવા લીંમડાની 
લીંબોળીની મીજનો ભ કો ૫૦૦ ગ્રામ (૫% અક) અથવા લીંમડાનુું તેલ ૩૦ મીલી (પાણીમાું ભેળવવા 
૧૦ ગ્રામ કપડા ધોવાનો પાવડર ઉમેરવો) અથવા લીંમડા આધાદ્વરત તૈયાર કીટનાશક ૨૦ મીલી 
(૧% ઈસી) થી ૪૦ મીલી (૧૫ ઈસી) અથવા તમાકુનો દળ ૨૦૦ ગ્રામ (૨% અકિ) ૧૦ ર્લટર 
પાણીમાું ઉમેરી છોડની ભ ુંગળી બરાબર ભીંજાય ત ેરીતે છુંટકાવ કરવો. 

➢ વધુ ઉપદ્રવ હોય તો ક્લોરપાયરીફોસ ૨૦ ઈસી ૧૦ મીલી અથવા ક્લોરાન્ટર ાર્નલીપ્રોલ ૧૮.૫ ટકા 
એસસી ૩ મીલી અથવા એમામેક્ટીન બને્ઝોએટ ૫ એસજી ૩ ગ્રામ અથવા સ્પીનોસાડ ૪૫ એસસી 
૩ મીલી ૧૦ ર્લટર પાણીમાું ભળેવી છોડ બરાબર ભીંજાય ત ેરીત ેછુંટકાવ કરવો. 

➢ આ જીવાતના ઉપદ્રવની શરૂઆતમાું એટલ ેકે જુવાર ૨૫-૩૦ દ્વદવસની થાય ત્યારે ર્વષ પ્રલોર્ભકા ૧ 
એકર માટે ૧૦ દ્વક.ગ્રા. ડાુંગરનુું ભુસુ + ૨ દ્વક.ગ્રા. ગોળનુું દ્રાવણ બનાવી ર્મક્ષ કરી એક રાર્ત્ર સુધી 
રહેવા દેવુું. બીજા દ્વદવસે તેમાું ૧૦૦ ગ્રામ થાયોડીકાબિ ૭૫ ટકા વપેા બરાબર ભેળવવુું અને ભ ુંગળીમાું 
આપવી અન ેત્યારબાદ ૧૫ દ્વદવસે ઉપર દશાિવેલ કોઈપણ એક દ્વકટનાશકનો છુંટકાવ કરવો. 

➢ પાક કાપી લીધા બાદ જડીયા અને કચરો સરે્ન્દ્રય ખાતર બનાવવાના ઉપયોગમાું લેવો. 
➢ દ્વદવસ દરમ્યાન જમીનમાું ઊંડી ખેડ કરવી જથેી તેમાું રહેલા કોશેટા બહાર આવતા પરભક્ષી પક્ષીઓ 

િારા કુદરતી ર્નયુંત્રણ મળશે. 
➢ જુવારની ભ ુંગળીમાું માટી કે રેતી નાખવાથી પણ આ જીવાતને ખાવામાું અડચણ પેદા થાય છે. 

૪. જુવાર દાણાનો મીંજ 

ઓળખ:- 

પુખ્ત માખી નાની અને નાજુક તેજસ્વી નારુંગી પટે અન ેપારદશિક પાુંખોની જોડી ધરાવ ેછે. 

   



 
 

નુકશાનઃ- 

ઇંડા મ કવાને કારણે ફુલની પરાગરજ ખરી પડે છે. તેમજ શરૂઆતની અવસ્થામાું ઇયળ ફ લનો ભ્રણ 
કોરીખાય છે. જનેા કારણે કણસલામાું દાણા બેસતા નથી અન ે કણસલુું ખાલી રહે છે. સફેદ કોશેટાના 
આવરણો અનાજમાુંથી બહાર નીકળે છે. ર્છદ્રો સાથ ેદાણા ખરાબ અન ેહલકા રહે છે. 

નનયાંત્રણ વ્યસ્થાપન:- 

જો ફુલ અવસ્થાએ આ જીવાતનો ઉપદ્રવ જણાય તો ત્યારે ડાઇમેથોએટ ૩૦ ટકા દવાનો ૧૦ ર્લટર 
પાણીમાું ૧૬ મી.લી. પ્રમાણે છુંટકાવ કરવો. 

૫. કણસલા કોરી ખાનાર ઈયળ 

ઓળખઃ- 

ઇંડા - ગોળાકાર અન ેક્રીમી સફેદ રુંગના, ઇયળ - ભ રાથી લીલાશ પડતાું રુંગની બ ેબાજુની સફેદ 
રેખાઓ સાથ ેશરીર પર ઘેરો બદામી-રાખોડી રેખાઓ ધરાવ ેછે. પુખ્ત ફ દુ- મોઢુ મોટુ પહોળુું આછા કથ્થઈ 
પીળા રુંગનુું આગળની પાુંખો ઓર્લવ લીલાથી આછા બદામી રુંગની હોય છે અન ે મધ્યમાું ઘેરા બદામી 
ગોળાકાર ટપકાું ધરાવ ેછે. પાછળની પાુંખો પહોળી આછા સ્મોકી સફેદ અન ેબહારની ધાર પહોળી કાળાશ 
પડતી હોય છે. 

   

નુકશાનઃ- 

કણસલાને આુંર્શક રીતે કોરી ખાઈ જાય છે. જનેે કારણે કણસલા દેખાવે ખરાબ લાગે છે. કણસલાની 
ઉપર નાની ગોળીઓ જવેી ઇયળની હગાર જોવા મળે છે. 

નનયાંત્રણ વ્યસ્થાપન:- 

આ જીવાતનો ઉપદ્રવ જોવા મળે ત્યારે એચએનપીવી જરૈ્વક દવાનો ૨૫૦ એલઈ પ્રર્ત હેક્ટર પ્રમાણે 
બે છુંટકાવ કરવા. પ્રથમ છુંટકાવ ફુલ અવસ્થાએ જયારે બીજો છુંટકાવ દાણા ભરવાની અવસ્થાએ કરવો. 
વાવણી બાદ ઊભા પાકમાું ૭, ૧૪ અન ે૨૧ માું દ્વદવસે પ્રર્ત હેક્ટર ૫ લાખ જટેલી ટર ાઈકોગ્રામા ભમરી છોડવી. 

સાંકનલત નનયાંત્રણઃ 
➢ અગાઉના પાકનાું અવશેષોનાું જડીયા સાથે નાશ કરવો. ઉનાળામાું ઊંડી ખેડ કરવી. 
➢ અવારનવાર પાકની ફેરબદલી કરતા રહેવ.ુ 



 
 

➢ રોગમુક્ત ર્બયારણની પસુંદગી કરવી. 
➢ સમયસર વાવણી કરવી. 
➢ નુકસાન ગ્રસ્ત છોડન ેઉપાડી ને નાશ કરવો. 
➢ વાવેતર માટે ર્બયારણનો દર ૧૦ થી ૧૨ દ્વક.ગ્રા. પ્રર્ત હેક્ટર રાખવો.  
➢ વાવેતર પહેલા બીજાન ેમાવજત આપવી. 

 


